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1. Um brinquedo é constituido por dois carrinhos idénticos, A e B, de massas iguais a 3kg e
por uma mola de massa desprezivel, comprimida entre eles e presa apenas ao carrinho A.
Um pequeno dispositivo, também de massa desprezivel, controla um gatilho que, quando
acionado, permite que a mola se distenda.

- Lbmils
A —* & A B

anihig do dispaso dhispais do dispan [e—

Antes de o gatilho ser acionado, os carrinhos e a mola moviam-se juntos, sobre uma
superficie plana horizontal sem atrito, com energia mecanica de 3,75J e velocidade de
1m/s, em relagao a superficie. Apds o disparo do gatilho, e no instante em que a mola
esta totalmente distendida, o carrinho B perde contato com ela e sua velocidade passa a
ser de 1,5m/s, também em relacdo a essa mesma superficie.

2. Uma das hipéteses para explicar a extingdo dos dinossauros, ocorrida ha cerca de 60
milhdes de anos, foi a colisdo de um grande meteoro com a Terra. Estimativas indicam
gue o meteoro tinha massa igual a 10" kg e velocidade de 30 km/s, imediatamente antes
da colisdo. Supondo que esse meteoro estivesse se aproximando da Terra, numa diregcéo
radial em relagéo a orbita desse planeta em torno do Sol, para uma colisédo frontal,
determine
a) a quantidade de movimento P; do meteoro imediatamente antes da coliséo;

b) a energia cinética E. do meteoro imediatamente antes da colisdo;

c) a componente radial da velocidade da Terra, V., pouco depois da colisdo;

d) a energia E4, em megatons, dissipada na colisdo.

Note e adote:

A Orbita da Terra é circular;

Massa da Terra = 6 x10%* kg;

1 megaton = 4 x10" J é a energia liberada pela explosdo de um milhdo de toneladas de
trinitrotolueno.
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3. Uma pequena pedra de 10g é lancada por um dispositivo com velocidade horizontal de
maddulo igual a 600 m/s, incide sobre um péndulo em repouso e nele se engasta,
caracterizando uma colisdo totalmente inelastica. O péndulo tem 6,0 kg de massa e esta
pendurado por uma corda de massa desprezivel e inextensivel, de 1,0 m de comprimento.
Ele pode girar sem atrito no plano vertical, em torno da extremidade fixa da corda, de
modo que a energia mecanica seja conservada apds a colisdo.

e 1,0m

- fora de escala

Considerando g = 10,0 m/s?, calcule

a) a velocidade do péndulo com a pedra engastada, imediatamente apds a coliséo.

b) a altura méxima atingida pelo péndulo com a pedra engastada e a tensdo T na corda
neste instante.

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



@complica Fisica

Leo Gomes

EXERCICIOS oy

4. A professora Beatriz deseja medir o coeficiente de restituicdo de algumas bolinhas
fazendo-as colidir com o chdo em seu laboratério. Esse coeficiente de restituicdo € a
razdo entre a velocidade da bolinha imediatamente apds a colisdo e a velocidade da
bolinha imediatamente antes da colisdo. Neste caso, o coeficiente s6 depende dos
materiais envolvidos.

Nos experimentos que a professora realiza, a forga de resisténcia do ar é desprezivel.
Inicialmente, a professora Beatriz solta uma bolinha — a bolinha 1 — em queda livre da
altura de 1,25 m e verifica que, depois bater no chéo, a bolinha retorna até a altura de
0,80 m.

a) CALCULE a velocidade da bolinha no instante em que

1. ela chega ao chéo.

2. ela perde o contato com o chéo, na subida.

Depois de subir até a altura de 0,80 m, a bolinha desce e bate pela segunda vez no chao.
b) DETERMINE a velocidade da bolinha imediatamente apds essa segunda batida.

A seguir, a professora Beatriz pega outra bolinha — a bolinha 2 —, que tem o mesmo
tamanho e a mesma massa, mas é feita de material diferente da bolinha 1. Ela solta a
bolinha 2 em queda livre, também da altura de 1,25 m, e verifica que essa bolinha bate no
chéo e fica parada, ou seja, o coeficiente de restituicédo é nulo.

Considere que os tempos de colisdo das bolinhas 1 e 2 com o chéo sio iguais.

Sejam F; e F> os médulos das forgas que as bolinhas 1 e 2 fazem, respectivamente, sobre
o chéo durante a colisdo.

c) ASSINALE com um X a opgéo que indica a relagédo entre F; e Fo. JUSTIFIQUE sua
resposta.

()F1<F2.

()F1=F2.

()F1>F2.

5. A figura representa um péndulo balistico usado em laboratérios didaticos.
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péndulo na

péndulo na—-, posigdo inicial

posigio final

A esfera disparada pelo langador se encaixa em uma cavidade do bloco preso a haste -
em consequéncia ambos sobem até ficarem presos por atrito em uma pequena rampa, o
que permite medir o desnivel vertical h do centro de massa do péndulo (conjunto bloco-
esfera) em relacdo ao seu nivel inicial. Um aluno trabalha com um equipamento como
esse, em que a massa da esfera é mg=10 g, a massa do bloco € mg =190 g e a massa da
haste pode ser considerada desprezivel. Em um ensaio experimental, o centro de massa
do conjunto bloco-esfera sobe h =10 cm.

a) Qual a energia potencial gravitacional adquirida pelo conjunto bloco-esfera em relagéo
ao nivel inicial?

b) Qual a velocidade da esfera ao atingir o bloco? Suponha que a energia mecénica do
conjunto bloco-esfera se conserve durante o seu movimento e adote g = 10 m/s2.
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Gabarito

0,75 J e 05 m/s.

a) P; = 3 x10?° kgm/s
b) E. = 4,5 102* J.

c) v = 0. O choque do meteoro com a Terra praticamente n3o altera a velocidade da
Terra.

a)V=1,0m/s
b)H=5,0cmeT=57,0N

a)vi=5m/sevi=4m/s
b) v2' = 3,2 m/s

c)

Aplicando o Teorema do Impulso para as duas bolinhas:

v~y -5
F-] -P= — F-1 -P= | | ==
Bolinha 1 < At At
F=92 +p
At
m|‘*’1 —"‘|| m|0 -5
] FQ—PZ = FE—PZ =
Bolinha 2 - At At
‘ F =501 +p.
L At
Comparando os resultados obtidos: F1 > F,.
( )VF <F.
( )R =F.
( X) F1 = Fz.

5. a) 0,20 Jou2,0-10"J
b) 20V2 m/s ou aproximadamente 28 m/s
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